

# 我国首次火星探测任务 “天问一号”探测器成功发射



新华社 胡喆 周旋

“圆则九重，孰营度之？”2020年7月23日12时41分，我国在海南岛东北海岸中国文昌航天发射场，用长征五号遥四运载火箭将我国首次火星探测任务“天问一号”探测器发射升空，飞行2000多秒后，成功将探测器送入预定轨道，开启火星探测之旅，迈出了我国自主开展行星探测的第一步。

探测器将在地火转移轨道飞行约7个月后，到达火星附近，通过“刹车”完成火星捕获，进入环火轨道，并择机开展着陆、巡视等任务，进行火星科学探测。

对宇宙千百年来的探索与追问，是中华民族矢志不渝的航天梦想。从古代诗人屈原发出的《天问》，到如今我国首次火星探测任务被命名为“天问一号”，太空探索无止境，伟大梦想不止步。

首次火星探测任务新闻发言人、国家航天局探月与航天工程中心副主任刘彤杰表示，此次火星探测任务的工程目标是实现火星环绕探测和巡视探测，获取火星探测科学数据，实现我国在深空探测领域的技术跨越；同时建立独立自主的深空探测工程体系，推动我国深空探测活动可持续发展。

“此次火星探测任务的科学目标，主要是实现对火星形貌与地质构造特征、火星表面土壤特征与水冰分布、火星表面物质组



成、火星大气电离层及表面气候与环境特征、火星物理场与内部结构等的研究。”刘彤杰说。

我国火星探测作为开放性科学探索平台，包括港澳地区高校在内的全国多地研究机构积极参与研制过程，并与欧空局、法国、奥地利、阿根廷等组织和国家开展了多项合作。

此次火星探测任务于2016年1月经党中央、国务院批准立项，由国家航天局组织实施，具体由工程总体和探测器、运载火箭、发射场、测控、地面应用等五大系统组成。

国家航天局探月与航天工程中心为工程总体单位，中国航天科技集团有限公司所属中国运载火箭技术研究院抓总研制运载火箭系统，中国航天科技集团有限公司所属中国空间技术研究院和上海航天技术研究院抓总研制探测器系统。中国卫星发射测控系统部负责组织实施发射、测控。中国科学院国家天文台抓总研制地面应用系统，负责科学数据接收、处理、存储管理等工作。

## 国家卫健委： 医疗机构擅自使用“协和、同仁”等 知名医院名称标识的不予登记

新华社 王秉阳

国家卫健委等四部门日前联合印发《关于进一步规范医疗机构名称管理工作的通知》，要求严格履行名称管理职责、严禁利用名称误导患者，医疗机构擅自使用“协和、同仁”等知名医院名称标识的不予登记。

通知提到，医疗机构名称是医疗机构执业登记的法定事项。近年来，各有关部门严格依法履职，加强医疗机构名称管理，但仍有一些医疗机构名称不规范、不严谨，使用未经核准的字样、故意仿造其他医疗机构名称，对人民群众看病就医造成误导，扰乱了正常医疗秩序。

通知提到，卫生健康行政部门和市场监管部门要逐步建立完善知名医院字词库和名称禁用字词库。对于申请登记含有协和、同仁、华山、湘雅、齐鲁、华西等知名医院相关字词的，无相关授权的，一律不予登记。

通知提到，医疗机构名称应当遵守《医疗机构管理条例实施细则》等规定的命名规则，与医疗机构类别、诊疗科目相适应，不得使用有损于国家、社会或者公共利益的名称，不得使用侵犯他人利益的名称，不得使用可能产生歧义或者误导患者的名称，不得利用谐音、形容词等模仿或者暗示其他医疗机构名称。

通知强调，各地卫生健康、民政、市场监管部门要高度重视医疗机构名称管理工作，建立完善医疗机构名称信息共享机制和执法联动机制，在审批受理环节实行不规范名称预警提示，在日常监管中及时发现和纠正不规范医疗机构名称。要进一步畅通投诉举报渠道，增强医疗机构和社会公众依法维权意识，共同维护良好的医疗秩序。

## 英方又拿BNO做文章？ 外交部：考虑不承认！

人民日报客户端 吴刚

7月23日，外交部发言人汪文斌主持例行记者会。

有记者问，英国政府公布了英国国民(海外)护照(BNO)签证政策的实施细则，并计划于明年初付诸实施。中方对此有何评论？

汪文斌表示，英方不顾中方严正交涉，执意在英国国民(海外)护照(BNO)上搞政治操弄，公然违背承诺，违反国际法和国际关系基本准则，对香港事务和中国内政横加干涉，中方对此坚决反对。

中方将考虑不承认英国国民(海外)护照(BNO)作为有效旅行证件，并保留采取进一步措施的权利。

## 巴黎 2024年奥运会 恐受疫情影响

新华社

2024年夏季奥林匹克运动会确定在法国首都巴黎举办。新冠疫情导致2020年东京奥运会推迟至2021年，法国方面同样感受到压力。

法国奥委会主席德尼·马塞利亚坦言，受疫情全球蔓延、东京奥运会推迟举办、担忧疫情冲击经济和可能暴发的第二波疫情等因素影响，巴黎奥组委筹备奥运会前景“看起来不乐观”。

法新社报道，由于赞助商资金支持可能少于预期，巴黎奥组委将不得不削减开支。

巴黎奥运会预算68亿欧元(约合551.5亿元人民币)，其中巴黎奥组委承担38亿欧元(308.2亿元人民币)。巴黎奥组委主席托尼·埃斯坦盖说：“如今，它(筹集这些资金)是雄心勃勃的事情，我们必须想办法。”他说，30%至40%的目标已经实现。

奥运场馆建设同样受到疫情影响。奥运村等大型项目建设原定2021年启动，由于施工成本增加，承建企业打算提高报价。以水上运动中心施工报价为例，成本已经从最初1.13亿欧元(9.17亿元人民币)激增至4月底的1.75亿欧元(14.19亿元人民币)。

马塞利亚确信“情况会好转”。埃斯坦盖拒绝悲观情绪，提及距离巴黎奥运会开幕式还有4年，说巴黎奥组委将筹办一届展示法国热情的奥运会。

## 墨总统专机 待售一年半 回国另觅买家

新华社

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔把前任总统的波音787型“梦想客机”专机送到美国一年半多，没有找到买家。洛佩斯22日证实，这架奢华总统专机当天返回墨西哥。

电视画面显示，这架飞机22日下午降落在首都墨西哥城贝尼托华雷斯国际机场，那里有总统专机机库。这架“梦想客机”2012年由前任总统恩里克·培尼亚·涅托购买，内饰豪华，设有总统套房和大理石浴室等，造价大约2.2亿美元。

待售期间，这架“梦想客机”停放在美国加利福尼亚州南部。路透社报道，曾经有买家打算购买，但出价低于1.3亿美元估价，没有成交。

为卖掉这架专机，洛佩斯一度考虑把它当作彩票抽奖奖品，而后作罢。

墨西哥政府本月早些时候说，政府考虑以1.2亿美元价格把这架专机卖给一名潜在买家。那名买家打算支付部分现金，其余以医疗设备抵扣。

洛佩斯说，那名买家依然有意购买，已交预付款。他没有给出买家的具体信息。

墨西哥新冠疫情严重。路透社综合数据显示，截至22日，墨西哥累计确诊病例超过35.6万，累计死亡病例超过4万，死亡人数居全球第四位。疫情严重冲击墨西哥医疗系统，医疗用品短缺。